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Со цы ум

Мі ка лай Ана толь е віч Пе чань 
на ра дзіў ся ў 1957 го дзе ў вёс цы 
Бу дзі лаў ка Док шыц ка га ра ё на 
на Ві цеб шчы не. За кон чыў Но-
ва сі бір скае вы шэй шае ва ен на-
па лі тыч нае агуль на вай ско вае 
ву чы лі шча, Ва ен на-па лі тыч ную 
ака дэ мію імя У. І. Ле ні на. Ка-
ля 30 га доў жыц ця ад даў вай-
ско вай служ бе. Зай маў па са ду 
на мес ні ка на чаль ні ка Цэнт-
раль на га му зея Уз бро е ных сіл 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі па на ву-
ко вай ра бо це. Пра фе сар. Ко-
ла на ву ко вых за ці каў лен няў 
на ша га зем ля ка — тра ды цыі 
афі цэр ска га кор пу са, во ін скія 
сім ва лы, подз ві гі і ге ра ізм сал-
дат і афі цэ раў, ры ту а лы Рус кай 
ім пе ра тар скай ар міі. І, без умоў-
на, — лё сы бе ла ру саў у са мыя 
роз ныя пе ры я ды гіс то рыі Ра сіі. 
Мі ка лай Ана толь е віч з'яў ля ец ца 
аў та рам 300 на ву ко вых, на ву ко-
ва-пуб лі цыс тыч ных ар ты ку лаў, 
на ры саў, у тым лі ку і 30 кніг па 
гіс то рыі Уз бро е ных сіл Ра сіі і па-
тры я тыч ным вы ха ван ні.

— Я ра ды, што кні га, над 
якой я пра ца ваў мно гія га ды, 
вый шла ме на ві та ў Бе ла ру сі, у 
Вы да вец кім до ме «Звяз да», — 
га во рыць Мі ка лай Пе чань. — 
Удзяч ны Мі ніс тэр ству ін фар-
ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 

яго ця пе раш ня му кі раў ніц тву, 
удзяч ны Ула дзі мі ру Ба ры са ві чу 
Пяр цо ву, які пры ўсёй за ня тас ці 
раз гле дзеў за са мой ідэ яй рас-
ка заць пра лё сы на шых су ай-
чын ні каў важ ную і гіс та рыч ную, 
і вы ха ваў чую спра ву. Са ма ідэя 
доў га вы крыш та лі зоў ва ла ся ў 
ма ёй свя до мас ці. І мне па шчас-
ці ла ў сва ім жыц ці вы клас ці яе, 
атры маць ма раль ную, ар га ні-
за цый ную пад трым ку ад Стар-
шы ні Па ла ты прад стаў ні коў На-
цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь у 2008—2024 га ды 
Ула дзі мі ра Анд рэй чан кі, стар-
шы ні Пар ла менц кай ка мі сіі 
па пра вах ча ла ве ка, на цы я-
наль ных ад но сі нах і срод ках 
ма са вай ін фар ма цыі Мі ка лая 
Бу зі на, гіс то ры ка і па лі ты ка Вя-
ча сла ва Да ні ло ві ча, ака дэ мі ка 
На цы я наль най ака дэ міі на вук 
Бе ла ру сі Аляк санд ра Ка ва ле ні, 
стар шы ні ФНКА «Бе ла ру сы Ра-
сіі» Сяр гея Кан ды бо ві ча і ін шых 
яр кіх асоб, якія і па ра ды да ва лі, 
і пер шы мі ма і мі рэ цэн зен та мі 
вы сту па лі. Вель мі пры ем на бы-
ло пра ца ваць з кніж най гру пай 
«Звяз ды» на ча ле з На тал ляй 
Ге надзь еў най Шчар ба ко вай. 
Шмат што я рэ да га ваў, да да-
ваў ужо ў час пад рых тоў кі кні гі 
да вы дан ня. І гэ та не вы клі ка ла 

ні я кіх скла да нас цяў у ста сун ках 
з рэ дак та ра мі кні гі, усе пра яў-
ля лі за ці каў ле насць у тым, каб 
бія гра фіч ны да вед нік склаў ся, 
быў вы да дзе ны най леп шым 
чы нам. Ка неш не ж, мне, збі-
ра ю чы ін фар ма цыю для да-
дзе на га вы дан ня, да вя ло ся 
ўліч ваць во пыт па пя рэд ні каў. 
Мно гія гіс то ры кі, пуб лі цыс ты, 
пісь мен ні кі, жур на ліс ты звяр-
та юц ца да бія гра фій на шых 
зна ка мі тых су ро дзі чаў. Але ж 
даў но на спе ла не аб ход насць 
сіс тэ ма ты за ваць, вы клас ці 
інфар ма цыю ра зам, аб' яд наў-
шы лё сы пра шчу раў пад ад ной 
вок лад кай... Да во лі шмат ча су 
ў мя не за няў пра гляд кры ніц 
з лі ку пе ры я дыч ных вы дан няў. 
Звяр таў ся я і да са мых ма ла-
ты раж ных, ма ла вя до мых га зет 
і ча со пі саў. Пра гле дзеў дзя сят-
кі гіс то ры ка-да ку мен таль ных 
хро нік «Па мяць», пры све ча ных 
роз ным ра ё нам Бе ла ру сі. І ўсё 
ж у асно ве быў улас ны по шук. 
Асаб лі ва — у да чы нен ні да лё-

саў на шых пра шчу раў у XX — 
на па чат ку XXІ ста год дзяў... 
За ўва жу, што з мно гі мі ге ро я мі 
кні гі я зна ё мы аса біс та.

Ула дзі мір Анд рэй чан ка ў 
прад мо ве да вы дан ня за ўва-
жыў: «...Сён ня ва ўмо вах знеш-
ня га на ціс ку, на рас тан ня ва ен-
най па гро зы гіс та рыч ная праў да 
і па тры я тызм ста но вяц ца эле-
мен та мі дзяр жаў най па лі ты кі. 
Ма тэ ры я лы, прад стаў ле ныя ў 
кні зе, дэ ман стру юць уклад Бе-
ла ру сі ў раз віц цё су свет най цы-
ві лі за цыі, вы хоў ва юць у су час-
на га па ка лен ня го нар за кра і ну 
і на шых па пя рэд ні каў».

Са ста ро нак бія гра фіч на га 
да вед ні ка чы тач ад крые над-
звы чай мно га ці ка вых, ад мет-
ных фак таў. Мі ніс тэр ствы ва 
ўра дах СССР і Ра сіі ўзна чаль-
ва лі ў роз ны пе ры яд 14 ура-
джэн цаў Бе ла ру сі, бе ла ру саў. 
У 1949—1954 гг. мі ніст рам 
аба ро ны ПНР быў Кан стан-
цін Кан стан ці на віч Ра ка соў скі 
(ма ці яго — Ан та ні на Аў сян ні-
ка ва — на ра дзі ла ся ў мяс тэч ку 
Це ля ха ны Пін ска га па ве та, на 
Бе рас цей шчы не). Ся род на-
шых зем ля коў — два Мар ша-
лы Са вец ка га Са ю за, ча ты ры 
мар ша лы ро даў войск (авія-
цыі, ар ты ле рыі, бра ня тан ка-
вых войск), дзе вяць ге не ра лаў 
ар міі, 36 ге не рал-пал коў ні каў 
ва Уз бро е ных сі лах СССР, 21 
ге не рал-пал коў нік — ва Уз бро-
е ных сі лах Ра сій скай Фе дэ ра-
цыі, тры ад мі ра лы ВМФ СССР 
і РФ, 28 ві цэ-ад мі ра лаў... Пяць 
бе ла ру саў ка ман да ва лі фран-
та мі ў гра ма дзян скую вай ну і 
ў Вя лі кую Ай чын ную... 76 ка-

ман да ва лі ар мі я мі... Та кая ва-
ен на-гіс та рыч ная ста тыс ты ка 
ўзба га чае вы дан не, ро біць яго 
бо лей пры ця галь ным, да зва ляе 
шы рэй вы ка рыс тоў ваць кні гу 
пры пра вя дзен ні ўро каў на ват у 
агуль на аду ка цый най шко ле.

Да во лі на сы ча ным, ба га тым 
на ін фар ма цыю па да ец ца раз-
дзел «Бія гра фіч ныя парт рэ ты 
за пе ры яд іс на ван ня Ра сій скай 
ім пе рыі і дру гіх кра ін (1721—
1922)». Яшчэ па раў наль на ня-
даў на лё сы цар скіх ге не ра лаў, 
звя за ных па хо джан нем з Бе ла-
рус сю, бе ла рус кі мі ро да мі, за-
ста ва лі ся та ям ні цай, не ду жа 
пры цяг ва лі ўва гу гіс то ры каў, 
края знаў цаў. Мі ка лай Пе чань 
упер шы ню ў та кім аб' ёме вы-
праў ляе гэ тую ака ліч насць. 
Ча сам звест кі пра тых ці ін шых 
асоб не ду жа шы ро кія, але ж 
і яны — ас но ва для та го, каб 
на ступ ныя да след чы кі пай шлі 
да лей. Мо з ча сам бу дуць на пі-
са ны бо лей поў ныя жыц ця пі сы 
два ра ні на Гро дзен скай гу бер ні 
ге не рал-лей тэ нан та Ула дзі сла-
ва Баў фа ла (ка ман дзіра 3-й грэ-
на дзёр скай ды ві зіі ў Пер шую су-
свет ную), ге не рал-лей тэ нан та 
Кан стан ці на Бі цют кі (за гі нуў у 
Пер шую су свет ную), удзель ні ка 
Кі тай ска га па хо ду (1899—1901) 
ге не рал-ма ё ра Мі ха і ла Бе ма і 
ін шых ці ка вых асоб... А ста рон-
кі вы дан ня «Бе ла русь — Ра сіі і 
све ту: 300 га доў» ста нуць доб-
рым штурш ком для на ступ ных 
по шу каў.

Ві да воч на, пра ца док та ра 
гіс та рыч ных на вук Мі ка лая Пе-
ча ня па тра буе пра даў жэн ня.

Кас тусь ЛЕШ НІ ЦА.

Но выя кні гіНо выя кні гі        
Вый шаў у свет бія гра фіч ны слоў нік «Бе ла русь — Ра сіі і 
све ту: 300 га доў», які аб' яд наў 2671 ар ты кул, пры све ча ны 
ўра джэн цам Бе ла ру сі, бе ла ру сам, на шчад кам бе ла ру саў, 
якія пра яві лі ся бе най перш у ва ен най служ бе, дзяр жаў най 
спра ве, на ву цы ў Ра сій скай ім пе рыі, Са вец кім Са ю зе, Ра-
сій скай Фе дэ ра цыі ў пе ры яд з 1721 да 2021 го да. Сло вам, 
за тры ста год дзі!.. Аў тар уні каль на га на ву ко ва га і твор ча га 
пра ек та, які здзейс не ны па за ка зе і пры фі нан са вай пад-
трым цы Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, — 
док тар гіс та рыч ных на вук, пра фе сар Мі ка лай Пе чань.
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